
GARA DI ISTITUTO SENIOR
2023

TEMPO A DISPOSIZIONE: 45 MINUTI

1A. Leggi il testo e scegli il verbo corretto. (2 punti; 0,5 per ogni risposta corretta)
Elsa (1)___ che i talebani provavano un odio fortissimo: ovunque (2)___ portavano morte
e distruzione. Presa da una grande paura che la (3)___, (4)___ gridare, ma non poteva
fermarsi, doveva continuare a correre.
(R. Gately, Le ragazze di Kabul)

(1) a. sa b. sapeva c. seppe d. saprà
(2) a. vanno b. andranno c. andassero d. vadano
(3) a. stordirà b. stordirebbe c. stordiva d. stordisca
(4) a. avrebbe voluto b. vorrà c. avesse voluto d. volesse

soluzione: (1) b; (2) c; (3) c; (4) a.

1B. Leggi il testo e scegli il verbo corretto. (2 punti; 0,5 per ogni risposta corretta)
Poco più avanti vide una casa, e sebbene non (1)___ dalle mura di cinta che in genere
circondavano le tipiche abitazioni afgane, costituiva la loro unica speranza di salvezza.
Sempre che (2)___ a raggiungerla in tempo. La distanza (3)___ incolmabile e lei non
nutriva grandi speranze di farcela, tuttavia (4)___ a correre
(adattato da: R. Gately, Le ragazze di Kabul)

(1) a. sarebbe protetta b. fosse protetta c. sarà protetta d. era protetta
(2) a. riusciva b. riuscirebbe c. riuscisse d. riesce
(3) a. sembrava b. sarà sembrata c. sembrasse d. sembrerà
(4) a. continuasse b. continuerebbe c. continuò d. avrà continuato

soluzioni: (1) b; (2) c; (3) a; (4) c

2A. Scegli i pronomi adatti a completare il testo. (2 punti; 0,5 per ogni risposta
corretta)
L’importante, secondo Nerio, era che l’appartamento avesse un bagno e che (1)___
assegnassero uno il prima possibile.
Al suo arrivo aveva rifiutato il posto in fabbrica e per ora cercava di cavar(2)___ con
qualche carico di mattoni che faceva arrivare dal Veneto.
Sante aveva deciso di restare, e Franco e Nerio, pur di levar(3)___ di torno, (4)___ avevano
procurato un lavoro.
(adattato da: K. Tenti, Resta quel che resta)

(1) a. glielo b. gliene c. gli d. sene
(2) a. gliela b. mela c. sela d. selo
(3) a. selo b. glielo c. melo d. celo
(4) a. lo b. gli c. le d. glielo
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soluzione: (1) b; (2) c; (3) a; (4) b

2B. Scegli i pronomi adatti a completare il testo. (2 punti; 0,5 per ogni risposta
corretta)
Per Franco l’idea che il colera, il tifo o anche solo la spagnola1 facessero morire suo
fratello sembrava una specie di sogno proibito. Ma non faceva nulla per toglier(1)___ di
dosso, non (2)___ importava: poteva continuare a vivere o morire.
Sante, arrivato da fuori città, aveva accettato di lavorare per Franco e suo fratello, e
veniva trattato molto bene. Era capitato in una strana famiglia (quella di Franco appunto),
ma valeva la pena goder(3)___ un po’. Sante, prima di lavorare, andò a fare la visita
medica in clinica: lì il dottore batté con il martelletto sul ginocchio e passò un dito sulla
cicatrice, come per tastar(4)___ la consistenza.
(adattato da: K. Tenti, Resta quel che resta)

(1) a. glielo b. selo c. ne d. telo
(2) a. gliene b. ne c. glielo d. me ne
(3) a. gliela b. sela c. gliele d. lo
(4) a. ci b. gli c. sene d. ne

soluzione: (1) b; (2) a; (3) b; (4) d

3A. Scegli l'opzione con la congiunzione corretta per completare il testo. (2 punti;
0,5 punti per ogni risposta corretta)

Correva con tutto il fiato che aveva: sapeva di avere la vittoria in pugno, (1)___. Doveva
mettercela tutta, (2)___.

(1)
a. a patto che mancassero ancora diversi metri al traguardo
b. perché mancavano ancora diversi metri al traguardo
c. anche se mancavano ancora diversi metri al traguardo
d. se mancavano ancora diversi metri al traguardo
(2)
a. perché sapeva che lei era sulla tribuna a tifare per lui
b. benché sapesse che lei era sulla tribuna a tifare per lui
c. qualora sapesse che lei era sulla tribuna a tifare per lui
d. quando sapeva che lei era sulla tribuna a tifare per lui

Entrando nell’atrio della stazione, sente l’annuncio del suo treno in partenza; si precipita
al binario, ma il treno parte proprio (3)___.
Vede una panchina e decide di sedersi (4)___.

(3)
a. quando mette il piede sulla banchina

1 Il colera, il tifo e la spagnola sono delle malattie.
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b. sebbene metta il piede sulla banchina
c. qualora metta il piede sulla banchina
d. anche se mette il piede sulla banchina

(4)
a. quando ha bisogno di riprendere fiato.
b. dato che ha bisogno di riprendere fiato
c. sebbene abbia bisogno di riprendere fiato
d. se ha bisogno di riprendere fiato

soluzione: (1) c; (2) a; (3) a; (4) b

3B. Scegli l'opzione con la congiunzione corretta per completare il testo. (2 punti;
0,5 punti per ogni risposta corretta)

(1)___ , sapeva che avrebbe dovuto sacrificare il proprio tempo libero, le uscite con gli
amici; ma aveva accettato (2)___ di seguire i corsi serali per diplomarsi.

(1)
a. Affinché avesse accettato quel lavoro
b. Nel momento in cui aveva accettato quel lavoro
c. Anche se aveva accettato quel lavoro
d. Senza che avesse accettato quel lavoro

(2)
a. nonostante avesse la possibilità
b. dopo aver la possibilità
c. a patto di avere la possibilità
d. prima di avere la possibilità

(3)___, lui fremeva con il suo regalo in mano, (4)___ di dichiarare il suo amore a Laura.

(3)
a. Affinché mancassero ancora due ore abbondanti alla mezzanotte
b. Sebbene mancassero ancora due ore abbondanti alla mezzanotte
c. A patto che mancassero ancora due ore abbondanti alla mezzanotte
d. Dopo che mancavano ancora due ore abbondanti alla mezzanotte

(4)
a. se proprio a capodanno aveva deciso
b. dato che proprio a capodanno aveva deciso
c. nonostante proprio a capodanno avesse deciso
d. affinché proprio a capodanno avesse deciso

soluzione: (1) b, (2) c; (3) b; (4) b
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4A. Scegli l’opzione che riporta correttamente il periodo al discorso indiretto. (2
punti; 1 per ogni risposta corretta)
(1)
“Tornerà come prima?” chiese la signora Harris alla dottoressa guardando la ragazza.
“Se la ferita non si infetterà. Dovrete pulirgliela con una soluzione di acqua e sale e
proteggerla con bende sterili. Più vicina, la lampada!”
(adattato da: I. Tuti, Come vento cucito alla terra)

a. La signora Harris, guardando la ragazza, chiese alla dottoressa se era tornata come
prima. La dottoressa rispose di sì, se la ferita non si fosse infettata; aggiunse che
avrebbero dovuto pulirgliela con una soluzione di acqua e sale e proteggerla con bende
sterili. Ordinò poi di avvicinargli la lampada.

b. La signora Harris, guardando la ragazza, chiese alla dottoressa se sarebbe tornata
come prima. La dottoressa rispose di sì, se la ferita non si fosse infettata; aggiunse che
avrebbero dovuto pulirgliela con una soluzione di acqua e sale e proteggerla con bende
sterili. Ordinò poi di avvicinarle la lampada.

c. La signora Harris, guardando la ragazza, chiese alla dottoressa se torna come prima.
La dottoressa rispose di sì, se la ferita non si fosse infettata; aggiunse che avrebbero
dovuto pulirgliela con una soluzione di acqua e sale e proteggerla con bende sterili.
Ordinò poi di avvicinarla la lampada.

d. La signora Harris, guardando la ragazza, chiese alla dottoressa se tornerà come prima.
La dottoressa rispose di sì, se la ferita non si fosse infettata; aggiunse che avrebbero
dovuto pulirgliela con una soluzione di acqua e sale e proteggerla con bende sterili.
Ordinò poi di avvicinarmi la lampada.

(2)
La signora Harris riapparve sulla porta e disse alla dottoressa: “Ci sono delle signore
all’ingresso di casa mia. Cercano lei, dottoressa, ma hanno detto di concludere in modo
accurato il lavoro. Loro attenderanno”.
(adattato da: I. Tuti, Come vento cucito alla terra)

a. La signora Harris riapparve sulla porta e disse alla dottoressa che ci sono due signore
all’ingresso di casa sua che cercavano proprio lei, la dottoressa, ma avevano detto di
concludere in modo accurato il lavoro e che loro attendevano.

b. La signora Harris riapparve sulla porta e disse alla dottoressa che ci fossero due
signore all’ingresso di casa sua che cercavano proprio lei, la dottoressa, ma avevano
detto di concludere in modo accurato il lavoro e che loro attendessero.

c. La signora Harris riapparve sulla porta e disse alla dottoressa che c’erano due signore
all’ingresso di casa sua che cercavano proprio lei, la dottoressa, ma avevano detto di
concludere in modo accurato il lavoro e che loro avrebbero atteso.
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d. La signora Harris riapparve sulla porta e disse alla dottoressa che ci sarebbero due
signore all’ingresso di casa sua che cercavano proprio lei, la dottoressa, ma avevano
detto di concludere in modo accurato il lavoro e che loro attesero.

soluzione: (1) b; (2) c

4B. Scegli l’opzione che riporta correttamente il periodo al discorso indiretto. (2
punti; 1 per ogni risposta corretta)

(1) “Perché siete qui?” chiese Cate alle due donne.
“Siamo qui per coinvolgerti in un progetto ambizioso: l’apertura di un reparto di chirurgia
gestito solo da donne” rispose una delle due.
Cate la guardò perplessa e Louisa aggiunse: “Sarà un’opportunità per tutte le donne
medico di questo paese”.
(adattato da: I. Tuti, Come vento cucito alla terra)

a. Cate chiese alle due donne perché erano qui. Una delle due rispose che erano lì per
coinvolgerla in un progetto ambizioso, cioè l’apertura di un reparto di chirurgia gestito
solo da donne. Cate la guardò perplessa e Louisa aggiunse che sarà un’opportunità per
tutte le donne medico di quel paese.

b. Cate chiese alle due donne perché fossero qui. Una delle due rispose che erano lì per
coinvolgerla in un progetto ambizioso, cioè l’apertura di un reparto di chirurgia gestito
solo da donne. Cate la guardò perplessa e Louisa aggiunse che fosse stata
un’opportunità per tutte le donne medico di quel paese.

c. Cate chiese alle due donne perché fossero lì. Una delle due rispose che erano lì per
coinvolgerla in un progetto ambizioso, cioè l’apertura di un reparto di chirurgia gestito
solo da donne. Cate la guardò perplessa e Louisa aggiunse che sarebbe stata
un’opportunità per tutte le donne medico di quel paese.

d. Cate chiese alle due donne perché erano lì. Una delle due rispose che erano lì per
coinvolgerla in un progetto ambizioso, cioè l’apertura di un reparto di chirurgia gestito
solo da donne. Cate la guardò perplessa e Louisa aggiunse che era stata un’opportunità
per tutte le donne medico di quel paese.

(2) Le due donne avevano nominato otto donne medico, Cate le conosceva e disse: “Ci
siamo specializzate tutte in ginecologia e pediatria, e voi pensate di farci curare soldati”.
Louisa rispose: “Siamo qui perché le tue competenze sono preziose. Abbiamo bisogno di
una come te”.
(adattato da: I. Tuti, Come vento cucito alla terra)

a. Le due donne avevano nominato otto donne medico, Cate le conosceva e disse che
loro si fossero specializzate tutte in ginecologia e pediatria; chiese come pensassero di
far loro curare dei soldati.
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Louisa rispose che erano lì perché le sue competenze sono preziose e che avevano
bisogno di una come lei.

b. Le due donne avevano nominato otto donne medico, Cate le conosceva e disse che
loro si erano specializzate tutte in ginecologia e pediatria; chiese come pensassero di far
loro curare dei soldati.
Louisa rispose che erano lì perché le sue competenze erano preziose e che avevano
bisogno di una come lei.

c. Le due donne avevano nominato otto donne medico, Cate le conosceva e disse che
loro si sarebbero specializzate tutte in ginecologia e pediatria; chiese come pensassero di
far loro curare dei soldati.
Louisa rispose che erano lì perché le sue competenze sarebbero preziose e che avevano
bisogno di una come lei.

d. Le due donne avevano nominato otto donne medico, Cate le conosceva e disse che
loro si furono specializzate tutte in ginecologia e pediatria; chiese come pensassero di far
loro curare dei soldati.
Louisa rispose che erano lì perché le sue competenze furono preziose e che avevano
bisogno di una come lei.

soluzione: (1) c; (2) b

5A. Trova i 4 avverbi presenti nel testo e trascrivili negli spazi. (2 punti; 0,5 punti per
ogni risposta corretta)
Alla porta della saletta si affaccia un’inserviente della mensa: giovane, carina e sorridente.
È qui per spoilerare il pranzo che tra due ore serviranno in mensa a chi si dovrà fermare a
scuola dopo le lezioni del mattino. Io però abito vicino. E mamma cucina bene, perciò
generalmente torno a casa.
(adattato da: A. Sbuelz, Questa notte non torno)

soluzione: qui, vicino, bene, generalmente

5B. Trova i 4 avverbi presenti nel testo e trascrivili negli spazi. (2 punti; 0,5 punti per
ogni risposta corretta)
“Ragazzi” annuncia l’inserviente della mensa, quasi urlando per farsi ascoltare. “Chi di voi
fosse interessato alle patate fritte con l’hamburger è pregato di prenotarsi adesso”.
Guardando l'inserviente e dopo aver sentito le sue parole, penso che sia neolaureata in
Lettere o almeno in Scienze della formazione. La sala si svuota velocemente.
(adattato da: A. Sbuelz, Questa notte non torno)

soluzione: quasi, adesso, almeno, velocemente

6A. Trova le 2 parole ortograficamente scorrette e riscrivile con la grafia esatta. (2
punti; 1 per ogni risposta corretta)
C’era un geniale programma della Rai, si chiamava Specchio segreto e andò in onda nel
1965, poi in repplica nel 1977; veniva piazzata una telecamera nascosta, e un attore
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interagiva con persone comuni che non sapevano di essere riprese. Il risultato erano
scenette comichissime e surreali.
(adattato da: P. Mastrocola, Togliamo il disturbo)

soluzione: replica, comicissime

6B. Trova le 2 parole ortograficamente scorrette e riscrivile con la grafia esatta. (2
punti; 1 per ogni risposta corretta)
Una decina di anni fa, noi insegnanti non ce lo immaginavamo neanche di fare il test
d’ingresso all’inizio dell’anno, perché era ovvio che cosa i ragazzi sapevano e che cosa
no. Erano in grado di scrivere perfetamente le parole, e anche di fare l’analisi logica.
Invece adesso nulla è più ovvio, e noi non sappiamo cosa sanno o che cosa non sanno i
ragazzi che arrivano al liceo. Quindi li testiamo. Ci mettiamo daccordo, noi insegnanti di
lettere del biennio, e creiamo un bel test uguale per tutte le classi prime.
(adattato da: P. Mastrocola, Togliamo il disturbo)

soluzione: perfettamente, d’accordo

7A. Leggi il testo tratto dalla canzone “Scrivile Scemo” dei Pinguini Tattici Nucleari e
scegli le opzioni corrette. (2 punti; 0,5 per ogni risposta corretta)

strofa 1
Scrivile, scemo, stanotte non dormi,
tu chiamali sogni, ma sono ricordi.
Scrivile, scemo, è colpa del vino
se basta uno sguardo e ritorni bambino.
Scrivile, scemo, ci vuole coraggio
nel '94 ad essere Baggio2.

strofa 2
Ma dove sei?
Dicono che sei un po' cresciuta oramai
e non sei più
quella bambina che baciava Harry Styles3 in TV.
E pesano, uccidono, 'sti c* di "ti amo",
ballano dentro la bocca un ritmo cubano.
Il sangue, le lacrime, un grido blasfemo.
Tu fatti coraggio, poi scrivile, scemo

strofa 3
Scrivile, scemo, tre parole in croce
poi scappa lontano, poi perdi la voce.
Scrivile, scemo, un finale migliore
per quella puntata della Melevisione4

4 Era un programma televisivo per bambini.
3 Cantante britannico del gruppo musicale One Direction.
2 Roberto Baggio, calciatore famoso, che nella finale ai Mondiali del 1994 sbagliò a tirare un rigore.
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interrotta da torri che andarono in fiamme5

e bimbi che facevano domande…

(1) Nella canzone si invita
a. a scrivere a una ragazza.
b. a dimenticare le delusioni bevendo vino.
c. a scrivere i propri ricordi.

(2) La persona a cui è rivolta inizialmente la canzone
a. scambia i ricordi per sogni.
b. non ricorda com’era da bambino.
c. dorme sonni tranquilli.

(3) Rivolgendosi alla ragazza, nella strofa 2, il cantante dice che
a. è rimasta bambina.
b. è diventata più grande.
c. è innamorata di Harry Styles.

(4) Il cantante suggerisce, nella strofa 3, di
a. scrivere una lettera per raccontare il drammatico evento delle Torri Gemelle.
b. scrivere poche parole e poi di andarsene.
c. raccontare una storia a lieto fine.

soluzione: (1) a; (2) a; (3) b; (4) b

7B. Leggi il testo tratto dalla canzone “Un amico è così” di Laura Pausini e scegli le
opzioni corrette. (2 punti; 0,5 per ogni risposta corretta)

strofa 1
È facile allontanarsi sai
se come te anche lui ha i suoi guai.
Ma quando avrai bisogno sarà qui.
Un amico è così.

strofa 2
Non chiederà né il come né il perché,
ti ascolterà e si batterà per te
e poi tranquillo ti sorriderà.
Un amico è così.

Ritornello
E ricordati che finché tu vivrai
se un amico è con te, non ti perderai
in strade sbagliate percorse da chi
non ha nella vita un amico così.

5 Qui si fa riferimento all'attentato alle Torri Gemelle a New York l’11 settembre 2001.
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strofa 3
Non ha bisogno di parole mai
con uno sguardo solo capirai
che dopo un no, lui ti dirà di sì.
Un amico è così.

(1) Nella strofa 1 si dice che l’amico, a causa dei suoi problemi
a. può decidere di allontanarsi da te, ma sarà sempre comunque disponibile.
b. ti abbandona sempre nel momento del bisogno.
c. sparisce se ha problemi come te.

(2) Nella strofa 2, un amico cerca sempre di
a. capire i motivi dei tuoi problemi e disagi.
b. aiutarti anche senza sapere l’origine dei tuoi problemi.
c. farti riflettere sul perché accadono determinate cose.

(3) Nel ritornello la cantante dice che potrebbe perdersi in strade sbagliate chiunque
a. abbia un vero amico.
b. non abbia un amico come il tuo.
c. non si ricordi di aiutare gli amici.

(4) Un amico, secondo la cantante,
a. ti capisce senza bisogno di spiegazioni.
b. ha il coraggio di dirti un no che altri non ti direbbero.
c. rimane accanto a te finché lo vuole lui.

soluzione: (1) a; (2) b; (3) b; (4) b

8A. Rimetti in ordine i frammenti del brano proposto in modo da ottenere un testo
coerente e lineare nello sviluppo. (3,5 punti)

a. Ecco oggi mi è capitato proprio di correre come quando qualcuno ti rincorre. Oggi ho
corso così, come quando avevo 11 anni, giocavo con i miei amici e sono entrato in un
vicolo per recuperare il pallone.

b. E cioè che fin quando non arriva quel momento in cui qualcuno vuole prenderti per farti
del male, tu credi di saper correre, credi che le tue gambe siano forti e il tuo fiato lungo,
ma non è vero.

c. “No" – dissi correndo, “è mio”.

d. Vi racconto come sono riuscito a ottenere la vittoria oggi. Oggi sono stato il più veloce.
Tra pochi minuti salirò sul podio e mi daranno la medaglia d’oro, perché ho corso come
uno sparo di fucile nel vento. Vi hanno mai rincorso?
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e. Lì nel vicoletto c’erano tre ragazzi bianchi più grandi che fumavano e uno voleva
prendermi il pallone e ha detto: “Negro, dai a noi il pallone”. Hanno cominciato a
inseguirmi: è stato lì che ho iniziato davvero a correre.

f. “Da quando i negri hanno qualcosa che i bianchi non hanno? L’avrai preso di certo a
qualcuno, quindi noi adesso lo prendiamo a te”.

g. Rincorrervi sul serio, dico, non per giocare, proprio rincorrervi per prendervi e farvi
qualcosa che non avreste mai voluto. A me è successo e ho imparato una cosa.

(adattato da: M. Murgia, Noi siamo tempesta)

soluzione: dgbaecf

D G B A E C F

8B. Rimetti in ordine i frammenti del brano proposto in modo da ottenere un testo
coerente e lineare nello sviluppo. (3,5 punti)

a. A volte, infatti, Maarten rimaneva ad affaticarsi fino a notte fonda per mettere al loro
posto minuscoli pezzettini di plastica. Spesso i genitori non lo capivano e si sentiva in
dovere di spiegare la sua passione.

b. Ma ora che non abitava più con i suoi, ma in una camera ammobiliata, poteva dedicare
al suo hobby tutto il tempo che voleva, senza dover dare spiegazioni a nessuno.

c. Non sapendo quindi chi aspettarsi, Maarten andò alla finestra, l’aprì e guardò in basso.
Era il fattorino delle poste che reggeva un grosso pacco rettangolare.

d. Maarten era un fanatico del modellismo. Fin da piccolo era stato affascinato da quelle
scatole piene di bastoncini, da cui con pazienza si potevano ricavare modellini bellissimi.

e. Quella “incastromania”, come la definiva suo padre, era cresciuta fino a diventare
un’attività che riempiva tutte le sue ore libere.

f. Ma quella sera, nel suo piccolo appartamento, aveva appena allungato la mano per
prendere il barattolino di vernice, quando suonò il campanello. Maarten guardò l’orologio:
erano le sei e mezza.

g. Chi poteva essere? Il suo hobby gli lasciava poco tempo per le amicizie, per cui era
improbabile che si trattasse di una visita.
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(adattato da: P. van Loon, L’autobus del brivido)

soluzione: deabfgc

D E A B F G C

9A. Leggi il testo, scegli il titolo adatto, poi indica se le frasi sono vere o false. (2
punti; 0,5 punto per ogni risposta corretta)
Il 64% dell'Europa è in allarme. La mancanza di pioggia e il caldo hanno creato una grave
siccità in tutta l'Europa. Come conseguenza si nota un aumento del numero di incendi e
si prevedono gravi effetti sulla produzione agricola. Le attuali previsioni di crescita del
granturco, della soia e dei girasoli a livello europeo sono rispettivamente del 16%, 15% e
12% al di sotto della media quinquennale.
Il cambiamento climatico è sempre più evidente ogni anno. La Commissione europea e i
suoi scienziati stanno lavorando instancabilmente per studiare questa crisi con la migliore
tecnologia disponibile, dallo spazio e sul terreno, per proteggere il nostro ambiente e i
nostri cittadini dalle emergenze.
Come già emerso nelle scorse settimane, gli esperti pensano che la siccità sia la peggiore
da almeno 500 anni.
(adattato da: ansa.it, 23 agosto 2022)

(1) Scegli il titolo adatto. (0,5 punti)
a. Allarme alluvioni in Europa
b. L’Europa in sofferenza per la siccità
c. Scoperta tecnologica per risolvere la siccità
d. Scarsi guadagni dalle colture a causa del cambiamento climatico

(2) Indica se le frasi sono vere o false. (1,5 punti; 0,5 per ogni risposta corretta)
a. Più della metà dell’Europa è in stato di allerta per la siccità.
b. Gli incendi sono favoriti dalla siccità.
c. Secondo gli studiosi, questa siccità non potrà che migliorare nei prossimi 500 anni.

soluzione: (1) b; (2) vero, vero, falso

9B. Leggi il testo, scegli il titolo adatto, poi indica se le frasi sono vere o false. (2
punti; 0,5 punto per ogni risposta corretta)
Nel 1064 si pone la questione della successione al trono d'Inghilterra.
Il re Edoardo, che ormai sta invecchiando, si preoccupa perché non ha figli: chi potrà mai
succedergli a capo di questa Inghilterra che lui si è sforzato di governare con saggezza?
Il re ha sposato, per ottenere il favore e il sostegno dei Sassoni, Edith, figlia di uno di loro,
e aveva accolto alla corte il fratello di lei, Aroldo.
Col passare degli anni, a poco a poco, l’ambizione di Aroldo si manifesta sempre di più:
lui aspira a diventare re alla morte del cognato.
Anche un nipotino di Edoardo, il giovane Edgardo Atheling, potrebbe a sua volta farsi
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avanti come pretendente della corona, ma è cresciuto in Ungheria ed è senza ambizioni.
Oltre a questi due pretendenti, ce n’è un terzo: il duca Guglielmo di Normandia, cugino di
secondo grado di Edoardo. Proprio lui sarà designato re da Edoardo e ciò scatenerà la
guerra fra Guglielmo e Aroldo.
(adattato da: S. Bertrand e S. Lemagnen, Gli Arazzi di Bayeux)

(1) Scegli il titolo adatto. (0,5 punti)
a. La deposizione di Edoardo
b. La famiglia reale di Edoardo d’Inghilterra
c. L’eredità di una corona

(2) Indica se le frasi sono vere o false. (1,5 punti; 0,5 per ogni risposta corretta)
a. Il re Edoardo ha molti pretendenti per la figlia Edith e non sa chi scegliere.
b. Edgardo non aspira a salire al trono d'Inghilterra dopo Edoardo.
c. La guerra scoppia a causa delle ambizioni di Aroldo.

soluzione: (1) c; (2) a. falso, b. vero, c. vero

10A. Leggi un estratto parafrasato del XXXIII canto dell’Inferno, in cui Dante e
Virgilio, fra i traditori, incontrano il conte Ugolino e l'arcivescovo Ruggieri. Poi scegli
l’opzione corretta. (2 punti; 0,5 punto per ogni risposta corretta)

Arrivammo così sul fondo dell’enorme pozzo dell’Inferno. Mi aspettavo fiamme e fuoco,
invece c’era un lago ghiacciato e un vento fortissimo. Là c’erano i traditori. Subito notai
che due di loro stavano vicini tra i ghiacci. Erano il conte Ugolino e l’arcivescovo Ruggieri:
si erano traditi a vicenda ed, essendo nemici, adesso erano condannati a stare insieme
per l’eternità. Il conte Ugolino mordeva la testa del suo avversario. Gli chiesi perché
odiasse tanto quell’uomo. Il conte sollevò la bocca e mi fissò: – Quest’uomo, – disse, – mi
ha condannato a morte e ha ucciso con me anche i miei figli e nipoti, che erano solo dei
poveri bambini innocenti.
Nel tentativo di conquistare la città di Pisa, Ugolino aveva stretto un patto con alcune città
nemiche, ma l’arcivescovo lo aveva smascherato e fatto rinchiudere, con i bambini, in una
torre.
– Un giorno – disse Ugolino – non ci portarono più da mangiare. E più il tempo passava,
più i bambini erano magri e deboli…
(D. Alighieri, La Divina Commedia, a cura di G. Laterza)

(1) Alla fine dell’Inferno Dante vede
a. una voragine infuocata e colpita da un vento gelido.
b. un lago da cui fuoriescono lingue di fuoco.
c. uno specchio d’acqua gelato con forti raffiche di vento.

(2) La punizione dei due traditori è la seguente:
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a. devono stare immersi nel lago ghiacciato senza mangiare.
b. devono stare vicini nel lago ghiacciato.
c. i due devono mangiarsi l’uno l’altro.

(3) L’arcivescovo Ruggieri è colpevole di
a. aver venduto il conte Ugolino al nemico.
b. aver imprigionato il conte Ugolino e i suoi familiari.
c. aver permesso che la città fosse attaccata dai nemici.

(4) Il conte Ugolino, i suoi figli e i nipoti
a. si sono salvati grazie all’aiuto dell’arcivescovo.
b. sono morti di fame.
c. sono riusciti a rifugiarsi in una torre.

soluzione: (1) c; (2) b; (3) b; (4) b

10B. Leggi un estratto parafrasato del XXXIV canto dell’Inferno, in cui Virgilio e
Dante incontrano Lucifero. Scegli poi l’opzione corretta. (2 punti; 0,5 punto per ogni
risposta corretta)

Era stato un lungo viaggio, avevo visto tanti orrori e sentito storie dolorose e inquietanti.
Stavo per chiedere a Virgilio di fermarci un attimo, quando notai un’enorme montagna in
mezzo al lago. Anzi no, non era una montagna. Era un demone. Il più grande mai
incontrato. Lucifero, l’imperatore dell’Inferno.
Molte migliaia di anni fa era stato un angelo bellissimo, poi però aveva tradito Dio ed era
stato scacciato dal Paradiso e imprigionato nelle profondità dell’Inferno per l’eternità.
Ora il suo aspetto era terribile: sulla schiena aveva enormi ali da pipistrello, e la sua testa
aveva tre facce. Con i sei occhi piangeva e in ogni bocca masticava l’anima di un
dannato.
– Quelli sono Bruto e Cassio, traditori di Giulio Cesare, – spiegò Virgilio a Dante, – e
Giuda, traditore di Gesù. Ora andiamo, ma fatti forza, perché ti servirà tutto il tuo
coraggio.
Mi strinsi al collo di Virgilio, che si aggrappò alle costole pelose dell’enorme demone e
cominciò a scendere passando tra il folto pelo della creatura.
(D. Alighieri, La Divina Commedia, a cura di G. Laterza)

(1) Dante stava per chiedere a Virgilio di
a. fermarsi per riposare dopo il drammatico e lungo percorso.
b. guardare meglio il lago e la montagna nel mezzo.
c. guardare il viso del demone al centro del lago.

(2) Lucifero è
a. una grande montagna.
b. un angelo molto bello.
c. un terrificante demone.
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(3) Lucifero ha
a. tre occhi di fuoco.
b. tre teste a forma di muso di cane.
c. dei dannati nelle sue bocche.

(4) Alla fine Dante e Virgilio
a. risalgono sulla schiena del demone e salgono sul monte.
b. si calano attaccandosi al corpo peloso del demone.
c. si immergono nel lago ghiacciato.

soluzione: (1) a; (2) c; (3) c; (4) b

11A. Leggi i paragrafi (tratti da un romanzo) e svolgi questi due compiti (2,5 punti):
- scegli il titolo adatto per ciascun paragrafo
- scegli le due affermazioni corrette che si possono desumere dal testo

(1) Scegli il titolo del paragrafo. (0,5 punti)
a. I desideri di una bambina
b. Il cambio di generazione
c. Le aspirazioni dei genitori

Avere solo undici anni era il mio unico dispiacere. Dentro di me bruciava il desiderio di
crescere, di diventare una ragazza, di liberarmi dei divieti, dei limiti e delle domande che
mi ponevano i miei genitori. Volevo non tornare a casa alle dieci di ogni sera. Volevo
baciare dei ragazzi alti e bruni. Volevo portare dei vestiti neri. Mia madre diceva che una
bambina non si veste di nero perché è volgare. Combattemmo una lunga guerra per i
vestiti neri e anche per i jeans attillati. Anche quelli, secondo lei, erano volgari.

(2) Scegli il titolo del paragrafo. (0,5 punti)
a. Gli amici più strani
b. Genitori diversi, anche in vacanza
c. Le mie vacanze normali

Se odiavo tanto i miei genitori era forse perché mi sembravano troppo diversi dai genitori
degli altri ragazzi. Il nostro appartamento era straripante di libri e inoltre c’era il fatto che i
miei viaggiavano molto in estate e io ero costretta a seguirli per andare con loro in Grecia,
Francia, Spagna. Me ne vergognavo. Mi lamentavo con i miei amici. Loro al massimo
andavano via per una settimana, con la famiglia, in montagna o al mare. Facevano delle
vacanze normali.

(3) Scegli il titolo del paragrafo. (0,5 punti)
a. Le mie migliori amiche del corso di danza
b. La mia esperienza nell’istituto privato
c. Meglio ribelli che snob
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Amavo i miei amici, ribelli e sbruffoni com’erano. Li confrontavo con le bambine che
venivano con me a scuola di danza: bambine dai capelli lisci, pettinati, raccolti, che
portavano calze rosa e la gonnellina. Quelle bambine perbene io le odiavo. Erano snob.
Perbene e beneducati erano sempre stati anche gli amici di mia sorella. Giulia aveva
frequentato un istituto privato di suore. Là aveva fatto amicizia con bambini che
giocavano a tennis e suonavano il pianoforte. Erano di buona famiglia, e i loro genitori si
conoscevano più o meno tutti; ed erano ben accetti in casa nostra.

(adattato da: M. Mazzeo, Parigi di periferia)

(4) Scegli le due affermazioni corrette che si possono desumere dal testo. (1 punto;
0,5 per ogni risposta corretta.
a. La protagonista ama fare shopping con la mamma, che l’accontenta in ogni suo
desiderio.
b. I jeans attillati sono adatti alle ragazzine, a detta della madre.
c. La sua casa era piena di libri.
d. Le vacanze duravano poco in estate.
e. Lei raccontava volentieri i viaggi che faceva coi genitori.
f. I suoi amici non erano dei ragazzi snob.

soluzione: (1) a; (2) b; (3) c; (4) c,f

11B. Leggi i paragrafi dell’articolo e svolgi questi due compiti (2,5 punti):
- scegli il titolo per ciascun paragrafo
- scegli le due affermazioni corrette che si possono desumere dal testo

(1) Scegli il titolo del paragrafo. (0,5 punti)

a. L’importanza di fare sport a scuola
b. La competizione nello sport
c. Il valore educativo dello sport

L’attività sportiva ha un’evidente funzione educativa, capace di trasmettere tutte le
regole fondamentali della vita sociale: insegna la tolleranza, lo spirito di squadra, la
lealtà.
Come la scuola, anche i centri sportivi sono luoghi di aggregazione, dove si
incontrano nuove persone, si stringono amicizie e si impara a stare insieme.

(2) Scegli il titolo del paragrafo. (0,5 punti)

a. Assistere alle gare sportive causa forte stress emotivo
b. Guardare lo sport permette di confrontare le proprie abilità con quelle degli altri
c. Il tifo stimola la capacità di partecipazione alle emozioni
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Anche assistere, in qualità di tifoso, ad attività sportive praticate da altri è uno
strumento di crescita: gioire o soffrire per i successi o gli insuccessi della squadra
del cuore o per il proprio idolo sportivo permette di partecipare alle enormi
soddisfazioni o alle grandi delusioni altrui.

(3) Scegli il titolo del paragrafo. (0,5 punti)
a. A volte il doping nobilita lo sport
b. Il doping rovina lo sport
c. Le sostanze dopanti causano dolori al fisico

Purtroppo, nonostante il vero sport unisca e spinga verso nobili ideali, a volte vi è
chi persegue soltanto il guadagno e il successo con l’aiuto di sostanze dopanti.
L’assunzione di queste sostanze, che sono di origine sintetica e sono destinate a
migliorare sensibilmente le prestazioni fisiche di uno sportivo, è illegale. Le
sostanze dopanti inoltre impediscono al corpo di sentire dolore e fatica: due
campanelli d’allarme utili per la salute di ogni sportivo. Questa pratica danneggia
quindi fortemente il fisico e infanga il mondo dello sport.
(adattato da: G. Pellegrini, C. Ghezzi, La scala dei sogni)

(4) Scegli le due affermazioni corrette che si possono desumere dal testo. (1 punto;
0,5 per ogni risposta corretta.
a. Nello sport trovano spesso spazio l’intolleranza e il razzismo.
b. L’attività fisica determina l’allontanamento fra le persone a causa della competizione.
c. Assistere alle attività sportive consente di partecipare alle vittorie e alle sconfitte altrui.
d. In tutti i casi gli sportivi cercano il guadagno.
e. L’atleta deve poter sentire dolore e fatica, per capire quando fermarsi ed evitare danni
alla sua salute.
f. Con le sostanze dopanti non si ottiene una performance ottimale.

soluzione: (1) c; (2) c; (3) b; (4) c,e

12A. Leggi il testo e scegli i termini adatti a completarlo. (2 punti; 0,5 per ogni
risposta corretta)
Spesso mia madre si (1)___ di fare dei fioretti. Non mangiare dolci, non andare al cinema,
non leggere riviste… Vorrei convincerla a (2)___ almeno uno dei fioretti in un'azione (3)___:
Fai un po’ di volontariato – le dico. Lei scuote la testa e intanto mi chiede di accendere la
televisione e dirle cosa succede nel mondo. Si copre gli occhi con le mani, ma la vedo
(4)___ fra l’indice e il medio.
(adattato da: V. Raimo, Niente di vero)

(1) a. impone b. impedisce c. sconsiglia d. vergogna
(2) a. pulire b. invertire c. sollevare d. trasformare
(3) a. positiva b. negativa c. superficiale d. distruttiva
(4) a. tremare b. sbirciare c. tossire d. sussurrare
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soluzione: (1) a; (2) d; (3) a; (4) b

12B. Leggi il testo e scegli i termini adatti a completarlo. (2 punti; 0,5 per ogni
risposta corretta)
(1)___ dalla tasca il cellulare e lo stringo per un momento in mano, avvertendo tutto il suo
potere: quello di farmi ritornare dentro la vita di sempre e di (2)___ alla normalità.
(3)___ con il dito la rubrica: decine e decine di nomi. Ma a me ne interessa uno solo.
Scrivo e poi cancello il messaggio almeno sei volte di fila, ogni volta cambiando una
parola oppure aggiungendo qualcosa. Poi cancello tutto quanto. Fotografo soltanto
questo angolo, vicino alla giostra di Shrek e sotto scrivo: “Ti aspetto”. Essenziale. (4)___
un momento con il dito prima di inviare. Respiro a fondo. Ecco. Fatto.
(adattato da: A. Sbuelz, Questa notte non torno)

(1) a. Ributto b. Ripesco c. Spengo d. Affondo
(2) a. risollevarmi b. rimediare c. riportarmi d. distrarmi
(3) a. Cancello b. Scorro c. Gratto d. Evidenzio
(4) a. Esito b. Accelero c. Mi decido d. Oso

soluzione: (1) b; (2) c; (3) b; (4) a

13A. Leggi il testo e scegli il sinonimo corretto del termine sottolineato. (2 punti; 0,5
per ogni risposta corretta)
Adesso papà ha allungato il passo. Per stargli dietro, in (1) certi tratti corro. Le trappole
più pericolose sono quelle dei ricordi che fanno più male: ti attaccano quando sei più (2)
debole e quando meno te lo aspetti, come (3) astuti leopardi delle nevi.
Il ricordo del mio primo ricordo doloroso è come un leopardo nascosto nel buio. Può
rimanere (4) rintanato a lungo, nella sua tana silenziosa. Senza muoversi, senza fiatare.
(adattato da: A. Sbuelz, Questa notte non torno)

(1) a. sicuri b. alcuni c. lenti d. lunghi
(2) a. fragile b. leggero c. flessibile d. elastico
(3) a. feroci b. furbi c. forti d. veloci
(4) a. sdraiato b. immobile c. nascosto d. attento

soluzione: (1) b; (2) a; (3) b; (4) c

13B. Leggi il testo e scegli il sinonimo corretto del termine sottolineato. (2 punti; 0,5
per ogni risposta corretta)
Quando mangia, Giulio è sempre un lord. Lo guardo (1) ruminare a bocca aperta. Mentre
rumina, non smette di parlare. Beve dell’acqua da una bottiglietta, asciugandosi col dorso
della mano. (2) Si introduce in bocca due dita per staccare una crosta di pane da un
dente. Quando (3) ha esaurito le “buone maniere”, arriviamo al cancello della scuola e (4)
ci imbattiamo in Filippo e Valentina.
(adattato da: A. Sbuelz, Questa notte non torno)
(1) a. rimuginare b. borbottare c. masticare d. ridacchiare
(2) a. Si infila in b. Si toglie di c. Si lecca in d. Si leva di
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(3) a. ha elencato b. ha terminato c. ha iniziato d. ha mostrato
(4) a. incontriamo b. salutiamo c. ci scontriamo con d. litighiamo
con

soluzione: (1) c; (2) a; (3) b; (4) a

14A. Leggi il testo e scegli l’espressione adatta che lo completa. (2,5 punti; 0,5 per
ogni risposta corretta)

Poi ho impugnato la penna, ho dato un’occhiata alla classe. Qualche ragazza (1)____ e
stava scrivendo a testa bassa. Probabilmente Laura (2)___ un poema in endecasillabi
sciolti6.
(adattato da: A. Sbuelz, Questa notte non torno)

(1) a. si era lanciata b. aveva saltato c. si era gettata alle spalle
(2) a. aveva già cucinato b. aveva già partorito c. aveva già cucito

L’uscita da scuola, come sempre, è il momento in cui (3) ____ come un fiume in piena. In
tremila nella libertà dopo cinque ore di lezione. Al confronto, l’eruzione di un vulcano è
poco più di uno starnuto.
(A. Sbuelz, Questa notte non torno)

(3) a. si aprono le danze b. si scatenano le belve c. si librano nel cielo

soluzione: (1) a; (2) b; (3) b

14B. Leggi il testo e scegli l’espressione adatta che lo completa. (2,5 punti; 0,5 per
ogni risposta corretta)

Mi fermo sull’ultimo scalino e osservo Sofia che cammina. Io so che la dovrei raggiungere
prima che entri in classe e dirle qualcosa. Qualcosa di carino e divertente. Ma inizia (1)___
tra l’urgenza di avvicinarmi a lei e la mia timidezza assassina.
(adattato da: A. Sbuelz, Questa notte non torno)

a. un alibi di ferro b. un braccio di ferro c. un cuore di ferro

Ho iniziato a scrivere il tema dal titolo “La vita”. Decisamente un titolo ambizioso. E infatti
(2)___. Forse non ero ancora pronto. Forse non mi sentivo in (3)___ di ricerche nelle
caverne buie di me stesso.
(adattato da: A. Sbuelz, Questa notte non torno)

(2) a. mi sono inchiodato b. ho dato un’accelerata c. sono partito in quarta
(3) a. odore b. vena c. grazia
soluzione: (1) b; (2) a; (3) b

6 endecasillabi sciolti: versi poetici
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15A. Leggi e scegli la risposta corretta (2 punti; 0,5 per ogni risposta corretta)

(1) Il nuovo presidente della Camera dei Deputati è
a. Giorgia Meloni.
b. Silvio Berlusconi.
c. Lorenzo Fontana.

(2) Fra le seguenti città, quella che si trova più a est è
a. Trieste.
b. Trento.
c. Treviso.

(3) Il gruppo scultoreo di Amore e Psiche è stato composto da

a. Michelangelo Buonarroti.
b. Antonio Canova.
c. Raffaello Sanzio.

(4) I biscotti rappresentati nella foto sono
a. i babà napoletani.
b. i cantucci toscani.
c. gli amaretti piemontesi.

soluzione: (1) c; (2) a; (3) b; (4) b

orario di fine prova:___________
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